

# Лисьи проделки

*Основано на издании 1917 г*

Автор адаптации: Айгуль Ахметова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:  
[gusi-lebedi.org/content/lisi-prodelki/](http://gusi-lebedi.org/content/lisi-prodelki/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Лисьи проделки

Жил-был бедный мужичок с пятью детьми. Ютились они всей семьёй в захудалом домишке, и ничего у них, кроме старой лошади, не было.

Однажды решил мужичок расчистить небольшое место возле самого леса и посадить пшеницу. С утра до ночи возился, выкорчёвывал пни, выпалывал кусты и сорные травы. Ночь переночевал, утром снова принял-ся за дело.

Работает, работает, только вдруг слышит: сучья в лесу трещат, словно кто-то огромный к нему пробирается. Испугался мужик и хотел было бежать, но не успел. Вырос перед ним огромный медведь и заревел:

— Ты чего тут безобразничашь, мой лес портишь?

Снял мужик шапку, пот утёр и шепчет:

— Не хотел я лес ломать, да детишек малых кормить нечем, вот и решил засеять маленько полюшко.

Успокоился медведь, подумал, а потом и говорит:

— Будем вместе поле сеять и урожай надвое поделим.

Видит мужик: дело плохо. Медведь у него и без того крошечный клочок земли отбирает, а народится хлеб

---

или нет – неизвестно. Вот и придумал, как зверя перехитрить:

— Уговорил ты меня. Как поспеет урожай, возьму я себе корешки, а тебе, так уж и быть, уступлю всё, что наверху вырастет.

Обрадовался медведь. Думает, что мужик совсем оглупел: «Что там может под землёй, в темноте и сырости, уродиться? Не видать старику урожая! А мне достанется макушка: солнышко её пригреет, дождь польёт, будет она вкусная и сочная».

Тем временем стал мужик семена репы сажать. Бросит зёрнышко и спасибо ему скажет, бросит другое и опять поблагодарит. Всё лето ухаживал он за своим полем, как мог, но вот наступила осень.

Пришли мужик с медведем урожай собирать. Хорошая репа выросла, круглая, сладкая! Наполнил мужик телегу доверху, отвёз домой, обрадовал своих детишек: будет что зимой кушать. А медведь нарвал себе ботвы, что сверху выросла, в кучу сложил и листиками прикрыл: решил в холода за ней вернуться.

Началась зима, затрещали морозы, выросли большие снежные сугробы. Пришёл медведь к полю, а ботва-то вся и помёрзла. Рассердился зверь, заревел, да де-

лать нечего. Вернулся в лес, вырыл себе берлогу и голодным спать завалился.

Весной проснулся медведь и сразу к мужику.

— Обманул ты меня! Ну уж впредь я умнее буду. Засевай поле: я возьму себе корешки, а ты макушку заберёшь.

— Хорошо, будь по-твоему, — отвечает мужик. Взял и посадил пшеницу.

Осенью выросли крупные золотистые колосья, срезал их мужичок и в снопы убрал. Потом повёз на мельницу, смолотил муку и испёк из неё хлеб. А медведь выкопал корни, а что с ними делать — не знает. Пожевал — горько. Плюнул с досады и решил мужику отомстить. Ходит по лесу и ругается: «Вот как приедет он в лес, схвачу я его лошадь и задеру».

Подслушала те речи лисичка и вздумала мужика предупредить. Вышла на дорогу, стоит, поджидает. Как увидела мужика, бросилась к нему и рассказывает:

— Злится медведь на тебя за то, что ты его два года обманывал, сам не свой ходит. Хочет он твоего коня задрать.

Почесал мужик в затылке:

— Что же мне делать, лисичка? Не могу я в лес не ез-

дить: дрова нужны – печку топить.

— А ты положись на меня, я всё устрою так, что тебе некого будет бояться. Только взамен дай мне курочку.

Согласился мужик. Лиса его и научила:

— Как пойдёшь ты в лес, я под кустом притаюсь и ждать буду. Выйдет к тебе медведь, засвищу я что есть сил, он и спросит: «Что это такое?» Ты отвечай, что царские охотники на охоту выехали.

Запомнил мужик всё, что ему лиса говорила, стал собираться в лес по дрова. Только ступил на тропинку – медведь идёт.

— Ты меня два года за нос водил, урожаем не поделился, и за это задеру я твою кобылку! – ревёт, а сам к саням подходит.

Тут слышат оба: кто-то оглушительно свистит и причмокивает, будто собаку подзывает.

— Что это такое? – насторожился медведь.

— Разве ты не знаешь? То царские охотники на охоту поехали, – отвечает мужик.

Постоял медведь в нерешительности и медленно к саням подошёл. Тут лиса-то из-за куста как закричит: «Эй, мил человек! Не видал ли ты куниц, лисиц или медведей?»

---

Испугался медведь, пригнулся и просит: «Скажи, что не видал».

— Не видал! — отвечает мужик.

— А кто это у тебя возле саней стоит?

Медведь ещё ниже согнулся и шепчет: «Скажи, что это бревно».

— Это у меня бревно, домой повезу — дров на колоть! — кричит мужик.

— Если б это бревно было, оно бы в санях лежало.

Умоляет медведь: «Положи ты меня в сани да тулупом накрой».

Кое-как свалил мужик зверя в сани, а тут опять голос из леса:

— Эй, мил человек! Не пробегали ли мимо тебя лисицы, куницы или медведи?

— Да нет, никого не было.

— А кто ж это у тебя в санях лежит?

— Да это бревно на дрова.

— Коли бревно, оно бы бечёвкой обмотано было.

Медведь в санях еле жив от страха. Просит: «Скорее свяжи меня!»

Взял мужик крепкую бечёвку и накрепко медведя связал, что тот и пошевелиться не мог.

Видит, как лиса ловко всё дело уладила, и говорит:

— Хотел ты мою лошадёнку задрать, а сам ко мне в силки попался. Пожалуй, отда姆 я тебя царским охотникам.

— Отпусти меня, мужичок, — застонал медведь. — Обещаю, что уйду далеко-далеко отсюда и больше никого пугать не стану.

Поверил мужик зверю и развязал его. Выскочил тот из саней и пустился бежать куда глаза глядят. А лисичка вышла из-за куста и к мужичку ластится: «Обещал ты мне курочку, не забыл?»

Пришлось мужику лисе курочку отдать. Но плутовке и того мало. Пошла она на дорогу промышлять. Завидела издали телегу, легла и растянулась на пути. Подъехал крестьянин на санях, смотрит — лиса лежит. Он подумал, что неживая, да в сани и положил. Едет и радуется: хороший воротник жене на шубу будет.

А в санях у него много селёдки лежало, вёз он её продавать. Пока крестьянин на дорогу смотрел да лошадь погонял, плутовка всю рыбку на дорогу повыбрасывала и сама спрыгнула. Скрылся крестьянин из виду, собрала она выброшенную селёдку, в лес унесла и сидит кушает.

Бежал мимо голодный волк. Увидал лису, облизнулся: страсть как захотелось ему свежей рыбки отведать.

— Где селёдку добыла, кума? — спрашивает.

— А я, куманёк, на озеро пошла и хвост в прорубь сунула. Сидела и приговаривала: «Цепляйся, рыбка, за лисий хвост!» Вот и наловила.

Позавидовал волк и решил тоже на прорубь сходить. Подождал он до вечера, пока крестьяне спать легли, прибежал на озеро, сунул хвост в воду и сидит, приговаривает: «Цепляйся, рыбка, за волчий хвост».

Просидел так всю ночь. Окоченел, бедняга, но с места не сошёл. А наутро праздник был, и крестьянки спозаранку блинов напекли. Вот выходят они из своих домов и к соседям идут, несут угощение. Тут откуда ни возьмись лиса выскочила: «Что ж вы, бабы, по гостям ходите, когда у вас на озере волк сидит!»

Заохали крестьянки, запричитали. Поставили блюда на землю, похватали кто кочергу, кто половник и бегом на прорубь. Все бока волку отбили! А хвост у него за ночь ко льду примёрз, и не может бедняга вырваться. И так, и этак рвался, пока не оставил хвост в проруби. Припустил волк в лес, и крестьянки за ним не угнались.

---

Лиса же тем временем все блины поела, тарелки вылизала, идёт себе сытая и довольная. Встретила волка и спрашивает:

— Откуда бежишь, дружище? Или не удалось тебе рыбки наловить?

— Какая там рыба! Едва ноги унёс: набили мне бабы бока.

— Эх, мне больше твоего досталось, — жалуется личика, — потрепали меня деревенские собаки, совсем идти не могу...

Пожалел волк плутовку и посадил к себе на спину. Едет лиса на загривке у волка и бормочет: «Больной здорового везёт».

— Что ты говоришь, кумушка, я не рассышал?

— Я говорю: «Больной больного везёт».

Так и доехала хитрая лиса до самой своей норы. А голодный побитый волк побрёл восвояси.